工作简报

第43期

青海省城镇燃气安全专项整治工作专班 2024年4月30日

专项治理不松懈 安全防范再加强

强力推动实施,全面推进燃气经营企业优化整合。按照《青 海省城镇燃气管道"带病运行"专项治理行动工作方案》要求, 聚焦全省燃气经营企业小、散、弱及专业力量不足等现实问题, 省级燃气安全专项整治工作专班督促各地专班全面推进燃气经 营领域"优质化""规模化"整合,全面梳理城镇燃气特许经 营管理情况,结合实际加快制定本地整合工作方案,依法依规 有序推动辖区内燃气经营企业分类整合, 促进城镇燃气行业市 场化、规模化、专业化发展,彻底根除燃气管道潜在安全隐患, 确保人民生命财产安全,助力社会和谐稳定。根据各地专班报 送工作进展情况显示,截止4月26日,西宁市已初步完成市区 内三家液化气充装企业的摸底排查工作,同时对管道燃气经营 企业开展摸排调研,计划于4月30日前制定印发全市整合方案。 海东市已拟定整合方案,并报市政府审议,待审核通过后正式

印发。海北州实地考察本地两家充装站,与企业负责人深入交 流燃气经营企业整合事项,目前正在加快拟定燃气经营企业整 合方案。海西州要求各市、县、行委按照《青海省城镇燃气安 全检查要点》《城镇燃气经营安全重大隐患判定标准》等标准 规范,对燃气经营企业开展安全生产现状评估和安全管理能力 评估,并根据评估结果编制整合方案。海南州已对州内两家液 化气充装企业、两家管道燃气经营企业进行摸排调研,针对存 在实际问题研究拟定整合方案,目前方案正在制定中。黄南州 积极谋划燃气经营企业整合优化工作,针对之前国家督导组检 查问题,深入摸排全州燃气企业运营情况,结合实际拟定了整 合方案并报州政府审议后正式印发。**玉树州**积极协调省燃气协 会专家,拟对全州 15 个已取得经营许可的场站开展安全检查, 对企业经营状况、设施设备、安全管理等情况进行初步摸底, 为优化整合做好前期准备。果洛州明确了燃气经营领域优化整 合牵头单位, 同时积极与青海中油燃气工程有限公司对接燃气 领域整合事官,计划 5 月中旬联合相关燃气经营企业制定具体 可行的整合方案。

增强思想意识,不断压实燃气安全专项整治职责。为深入 贯彻落实省委、省政府主要领导批示指示精神,稳步推进燃气 安全专项整治和燃气管道"带病运行"专项治理工作,进一步 明确近期重点任务,省级燃气安全专项整治工作专班印发下达 《关于进一步做好近期燃气安全专项整治和燃气管道"带病运 行"专项治理有关重点工作的通知》,《通知》重点围绕"切 实履行监管职责"和"保质保量安全完成任务"两方面内容对 各市(州)燃气专班提出具体要求:一是要提高政治站位,增 强做好燃气安全工作的政治自觉和政治敏锐性,准确把握目标 要求和时间节点,加强统筹调度,形成工作合力,序时有效推 进各项工作任务,确保专项整治落实到位;二是要由各地党政 牵头统一部署,结合实际及时制定本地燃气管道"带病运行" 专项治理实施方案: 三是要深刻汲取国务院检查组发现的问题 教训,举一反三,针对关键领域、调集专业力量全面开展燃气 管道"带病运行"专项治理,并按期开展总结复查;四是加快 搭建燃气"数智化"监管系统,加强燃气管网重要节点压力、 流量、可燃气体探测等物联感知设备建设,不断提升城镇燃气 预警能力: 五是要加快推进燃气经营企业"小、散、弱"整合 工作,积极向属地政府分管领导和主要领导汇报,按规定期限 制定本地整合方案,支持推动龙头企业运用多种方式进行整合, 规范燃气行业健康发展: 六是统筹用好专项资金,按照省政府 "双过半"工作要求,加快推进燃气老旧管网更新改造任务。

紧盯关键节点,针对专项整治任务再动员再部署。为督促指导各地继续扎实推进城镇燃气安全专项整治,做好节日燃气安全防范工作,4月26日上午,全国城镇燃气安全专项整治工作专班组织召开全国城镇燃气安全专项整治工作调度视频会议,住房和城乡建设部城市建设司司长胡子健出席会议并讲话,应急管理部、公安部、交通运输部、商务部、市场监管总局、国家消防救援局作了部署讲话。全国城镇燃气安全专项整治工

作专班 15 个成员单位有关司局负责同志出席会议,各省级专项 整治工作专班及部分市县相关人员通过视频连线参加会议。会 上对包括青海省在内的部分省份开展使用燃气的餐饮企业主要 负责人培训覆盖率达 90%以上和及时制定印发本地城镇燃气管 道"带病运行"专项治理工作方案进行了通报表扬。会议指出, 要深入学习领会习近平总书记对城镇燃气安全工作的重要指示 批示精神, 牢固树立人民至上、生命至上理念, 统筹发展和安 全,深刻汲取城镇燃气安全重特大事故教训,结合实际查摆问 题,以全面深入实施"大起底"排查、全链条整治行动,切实 消除城镇燃气安全风险隐患,以实实在在的成效保障人民群众 生命财产安全。会议要求,各地区、有关部门要进一步提高思 想认识,切实履职尽责,锲而不舍推进专项整治工作,不断提 升排查整治质效。一要强化认识,提高站位,坚决落实习近平 总书记重要指示批示精神和党中央、国务院决策部署,持续增 强做好城镇燃气安全专项整治工作的紧迫感使命感,以"时时 放心不下"的责任感,坚决扛起排查整治燃气安全风险和事故 隐患的政治责任,下决心从源头解决城镇燃气安全隐患。二要 突出重点,强化统筹,要进一步深入开展城镇燃气安全专项整 治,扎实做好专项整治巩固提升阶段各项工作,依托专项整治 信息系统,聚焦使用瓶装液化石油气的餐饮企业再开展一轮风 险隐患排查整治:继续落实餐饮企业负责人视频培训,确保在5 月底前做到全覆盖; 持续强化监管执法震慑作用, 从源头严控 增量安全隐患;加强节日安全宣传,针对五一长假来临,群众

聚餐聚集活动增加,要增强提前预判,加大燃气安全科普力度, 切实防范化解可能的燃气安全风险隐患。三要全面治理、迅速 整改,各地专班要尽快启动实施城市燃气管道安全专项治理, 作为当前及今后一段时期城镇燃气安全专项整治的阶段性重点 任务: 第一, 要加快存量老化管道更新改造, 把好质量关, 拧 紧"责任阀";第二,要重拳整治第三方破坏城市燃气管道问 题,各部门要齐抓共管燃气管道保护工作,严厉查处涉及燃气 项目建设的违法违规行为:第三,要加快摸排燃气管道"带病 运行"实际底数,各地要用三个月左右时间对正在运行的城市 燃气管道讲行全覆盖、无死角排查,全面摸清老化或带病运行 的城市燃气管道底数,准确掌握基础数据,及时编制更新改造 方案,立行立改、限期整改,消除隐患,严防事故发生;第四, 要督促指导燃气经营企业切实提升服务水平,做好燃气计量收 费服务,坚决防范并加快解决部分燃气经营企业燃气计费周期 混乱、内部监督管理不到位等问题,要有针对性做好社会风险 研判评估: 第五, 要做好燃气用户安全用气指导服务, 督导燃 气企业全面落实安全生产主体责任、岗位责任、严格执行安全 检查制度,严控燃气经营企业准入许可,加强安检服务情况监 督检查,完善燃气经营企业供给服务标准,规范企业入户安检 程序,持续提升燃气用户端安全水平。会议强调,城镇燃气安 全专项整治工作责任重大,任务艰巨,必须更加坚决地执行党 中央、国务院各项决策部署,保持干劲不减、斗志不松,科学 研判分析、明确目标任务、审慎采取措施,妥善应对前进路上 遇到的各种风险和挑战,真抓实干、稳扎稳打,千方百计扎扎 实实推进城镇燃气安全专项整治工作,夯实燃气管道安全管理 基础,用心用情用力维护人民群众生命财产安全,为社会稳定 和长治久安作出应有贡献。

下一步,省级燃气安全专项整治工作专班将严格按照全国、省相关燃气安全工作会议要求,进一步强化排查整治成效,严防死守,借鉴前期国家督导巡查组检查经验,开展新一轮城镇燃气安全专项整治和燃气管道"带病运行"专项治理督导检查,由部分省级专班成员单位牵头负责,采取"四不两直"和随机抽查工作方式,重点对各地液化石油气场站进行全覆盖检查,并对燃气管道企业、餐饮场所、学校、医院、福利机构等单位开展随机抽查,纵深推进燃气安全排查整治"回头看",通过共同努力,逐步构建更加安全可靠的燃气安全体系,确保社会大局稳定。

抄报: 何录春副省长、李宏绪副秘书长

抄送:各市(州)人民政府、城镇燃气安全专项整治工作专班、省级各成员单位、省纪委监委

青海省城镇燃气安全专项整治工作专班

2024年4月30日印发

拟稿人: 韩尚龙